

澄迈努力推动经济呈现稳中有进、稳中提质、稳中向好态势 奋进高质量 硕果满枝头

稳中有进 发展态势总体良好

越是面对风险挑战，越要笃定信心、攻坚克难。回首过去一年，面对新冠疫情延宕起伏、经济下行压力加大等多重考验，澄迈上下有效应对超预期因素冲击，经济运行稳中有进。

优势产业质态提升。数字经济全面拓展，牛津（海南）区块链研究院项目被列入国家重点研发计划“区块链”重点专项。全省首个数字医疗健康创新基地正式揭牌，集聚64家互联网医院，数字健康依托区块链技术搭建“三医联动”新场景，园区重点企业主导建设“区块链+卫生健康”国家创新应用试点。数字文体形成从IP设计、内容生产到分发外销等开放生态圈，22款国产网络游戏版号获批。全省首支市县级QFLP母基金成立，进化论、世纪前沿等百亿级量化基金注册落地，管

理规模超过500亿元。

油服产业规模扩容。搭建油服1号深水设备装配公共服务平台，推动行业巨头贝克休斯在澄迈开展全国首个深水装备组装、测试。中海油澄迈油气勘探生产服务基地等标杆性项目动工建设，莱佛士油田基地一期入驻关联企业56家、二期建设进入启动阶段，2022年油服相关产业营业收入突破70亿元。

现代物流业态集聚。韵达隆启智能快递中心、建通农产品冷链物流中心等项目落地，嘉浩美库、普洛斯项目建成使用，美团、大润发、中免（海南）等知名企业入园租仓运营。

热带特色高效农业量增质提，“6+2”品牌农产品新增收获面积和产值分别增长5.8%、8.2%，种植规模达17.6

万亩，产值13.79亿元。

创新培育势头强劲。澄迈与海南大学合作打造人机物智谷平台。企业研发机构同比增长33.3%，规上企业研发费用、专利授权量、有效发明专利分别同比增长16.6%、85.4%、23.8%。

此外，2022年，地处澄迈的2家企业成功入选国家专精特新“小巨人”，实现零的突破并占全省新增总量的一半，省级“专精特新”企业达29家。实施高新技术企业倍增工程，发放高企认定、研发经费增量奖励资金1336.6万元，高新技术企业总数达139家，排名全省第3，国家级科技型中小企业达到77家，创历史新高，2家企业工业互联网改造项目入选全省优秀案例。澄迈正从省级创新型县向国家级创新型县阔步迈进，科技创新能级不断向前跃升。

稳中提质 发展动能强劲释放

看经济形势，既要看短期变动之“形”，更要看长期发展之“势”。2022年，澄迈推动经济稳中提质，高质量发展动能充足、增长基础牢固、上升势头强劲。

推动高质量发展，高在哪？高在转型升级、提质增效、行稳致远。

2022年，澄迈县实现产业结构和投资结构“双优化”，三次产业结构为25.6:19.1:55.3。

此外，澄迈投资结构持续优化，非房地产投资占固定资产投资比重达66.6%，比上升7.6个百分点；产业投资占固定资产投资比重达34.5%，比上升11.4个百分点；政府投资项目储备扩容至1000多亿元，扭转“小、弱、散”的局面。

货物贸易和服务贸易实现“双增长”。外贸“朋友圈”扩大至110多个国家和地区，马村港区货物吞吐量破千万吨。货物进出口总额达103.6亿元，同比增长104.8%，其中与RCEP成员国货物进出口额46.6亿元，同比增长77.8%。服务贸易进出口总额25.12亿元，同比增长33.84%。实际利用外资2.07亿美元，是省下达任务的1.38倍。

“双优化”和“双增长”的背后，离不开澄迈在优化营商环境工作上迈出的有力步伐。2022年，4个营商环境改革领跑工程取得积极成果，营商环境问题线索“接转核督”联动闭环处置机制形成。入选省级“揭榜挂帅”榜单的澄迈

县工程项目设计方案联审线上平台正式上线，实现“一次申请、联合审查、一次告知”。

同时，企业开办依托“e登记”迈入“1时代”，新增市场主体过万家，总量超过5万家。累计有效注册商标达1.25万件，排名全省第3。全省首宗使用银行保函替代土地竞买保证金成功落地，招拍挂出让国有建设用地成交价创近年新高。开启“银行网点+不动产登记”服务新模式，办理登记不动产业务5.2万宗。以新官敢理旧账、政府勇于担当的鲜明态度，成功处置不动产历史遗留问题25宗，闲置土地累计处置率达60.3%，盘活厂房面积约4.56万平方米，百姓得到实惠，企业放下包袱。

稳中向好 发展后劲持续增强

人勤春来早，当前的澄迈大地，生产“忙”起来，消费“暖”起来，项目“跑”起来……澄迈聚焦各领域，推动经济运行稳中向好，发展后劲持续增强。

民生支出和民生事业实现“双提升”。2022年，澄迈民生支出增长19.4%。农村居民人均可支配收入增速快于城镇7个百分点。新增学位1980个，3家县级公立医院药品零差价销售让利群众738万元，开工建设安居房2988套，10项为民办实事顺利完成。

重点领域改革取得突破性进展。政务服务“零跑动”“跨省通办”等多项

改革成效显著，“零跑动”可办率达84.47%，“跨省通办”事项达35项，“一件事一次办”达46项，赋权镇级政务服务44项，群众办事更加便捷。国企三年改革圆满收官，“一体两翼”国有资本布局，“3+N”核心产业集群初步建成，“3+1”统计改革整合、统计业务精准服务企业经验在全省推广。财政体制、国有农场、重点园区管理体制、工程建设项目审批、雇员制等其他改革事项顺利推进、成效扎实。

此外，2022年澄迈助企纾困效应显现。密集出台“助企纾困19条”“稳经济大盘14条”等政策措施，新增减税降费、退税缓税缓费17.32亿元，普

惠小微贷款余额、普惠小微有贷户分别同比增长19.1%、19.4%。同时，清理拖欠中小企业账款5704.22万元，发放600万元消费券，撬动社会消费2563万元。建立企业首席服务专员“12345”工作体系，选派600名干部参与“万名干部下企业”服务行动，“政企会客厅”等双向沟通平台相继推出，以政策确定性对冲市场环境不确定性，市场信心明显增强。

行而不辍，未来可期。

2023年，澄迈县将继续保持昂扬斗志，脚踏实地、勇毅前行，以实际行动推动党的二十大精神和省第八次党代会精神在澄迈落到实处。



在海南生态智慧新城住宅项目工地，工人进行幕墙安装施工。 武昊 摄



在京东亚洲一号澄迈智能物流园区内，工作人员在打包包裹。 阮琛 摄



俯瞰美库海南澄迈冷链产业园。 武昊 摄



在海南中海石油码头有限公司码头，作业货船进行补给作业。 武昊 摄